Урок 1                                                                           3.09.07

Тема урока: «Распространение колебаний. Классификация колебаний. Гармонические колебания и их характеристики»
(повторение)
Колебания – периодически повторяющиеся движения

Колебательная система – система, которая может совершать колебания

Примеры:  1. Модель
Математический маятник – материальная точка,
подвешенная на нерастяжимой невесомой нити
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2. Пружинный маятник
Условия возникновения колебаний:

1. Наличие положения устойчивого равновесия

2. трение в системе мало

Характеристики колебаний
Смещение – (Х) отклонение от положения равновесия

Амплитуда – (Хmax) наибольшее по модулю смещение

Период – (Т) время одного полного колебания        Т = t / N
Частота – (ν) число колебаний за единицу времени          ν = N / t
Циклическая частота – (ω) число колебаний за 2π секунд       ω = 2π ν
Классификация колебаний: 

Свободные колебания – колебания в системе под действием внутренних сил

Вынужденные колебания – колебания тел под действием внешних периодически изменяющихся сил

Гармонические колебания – периодические изменения физической величины в зависимости от времени, происходящие по закону синуса или косинуса

х = хmax ∙ cos (ωt+φ0)
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Фаза колебаний  φ = (ωt+φ0) определяет состояние системы в любой момент времени.
Любому значению времени, выраженному в долях периода, соответствует значение фазы, выраженное в радианах:

     t = Т/4                      t = Т/2                     t = 3Т/4                       t = Т                          
    φ =  π/2                     φ =  π                      φ = 3 π/2                     φ = 2 π
Начальная фаза колебаний    φ0
Колебания математического маятника
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Fτ= -F sinα = - mg sinα

Fτ= m aτ
m aτ= - mg sinα

aτ= - g sinα
sinα ≈ α              
aτ= - g α

Обозначим длину дуги ОА за Х
х = α ℓ

α = х/ℓ
aτ= - g х /ℓ
х = хmax ∙ cos (ωt+φ0)
υ = х' = -хmax ∙ sin (ωt+φ0) ∙ ω
a = υ' = х'' = -хmax ∙ cos (ωt+φ0) ∙ ω2

a = - ω2 х
ω2  =  g  /ℓ
ω =  √g  /ℓ

T = 2 π/ω 
Период колебаний математического маятника 
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T = 2 π√ ℓ / g 
Решите задачи: 
Кирик СР№4. НУ-устно, СУ-нечетные, ДУ- №1,3
сборник задач Степановой

№ 491, 494 (по вариантам – 1,2,3 график), 496, 500, 501, 504, 506
Домашнее задание: теория – по записи, № 503, 505. Кирик СР№4 СУ №8, ДУ- №2,5

Урок 2                                                                           09.07

Тема урока: Решение задач. Лабораторный опыт «Определение ускорения свободного падения с помощью мат. маятника»

Решите задачи: 

Кирик СР№4. СУ- №1,4,5; ДУ- №4,6,7,8; ВУ – нечетные;

           СР№5. СУ- №2,4,6; ДУ- №2,3,5,8; ВУ – №3,5,7

Домашнее задание: Кирик СР№4. СР№4. ВУ – четные;

                                              СР№5. ДУ- №1,6
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